

ZAHADNA VRAZDA ZVEDA VE STOCKHOLMU

Také jeden American je zapleten do této politické vraždy.

Stockholm, Švédsko, 10. srpna. — Vyhrožování záhadné vraždy Dr. Ardasjeva, bývalého majitele a redaktora ruského sborníku v Moskvě, přináší stále na světlo nové podrobnosti, jež v dramatičnosti překonávají vítory spisovatelů sensačních detektivních románů. Tento Ardasjev byl proslulým elegantem a nazýván byl často "králem žen." V kolonii ruských uprchlíků měl se známé přízní, ašop do té doby, dokud nenapadl v podzvěsti, že je bolševickým vyvolávatelem. Klado se mu za vím, že informoval Leninu o Rusech, kteří přiblížili do Stockholmu, tak že došlo k promázdování jejich rodu v Rusku. Ardasjev byl zavražděn za sensačních okolností. Zjistilo se, že byl unesen dvířní ženou a mužen a v automobilu dopraven do villy za městem, kde samovražedný tribunál odsouzen byl k smrti a hned také popraven. Jeho mrtvolu po té byla rozsekána na kusy a tyto v pytlí vhozeny byly do jezera. Ve spiknutí tomto je zapleteno asi dvacet pět mužů a žen zdejším ruské kolonie.

Hlavním činitelem v této aféře, jak se vzhledem zjeví, byl široce známý kozák z Kavkazu, plukovník Mohammed Bek. Generál dva důstojníci, jejich ženy a dva synové generála náležají se mezi zatčenými ve spojení s touto sensační vraždou. Stockholmské časopisy vývoji vyšetřování věnují velkou pozornost a denně přináší nové podrobnosti. Zájem o tuto záhadnou vraždu ustoupilo vše ostatní. Je to sensační dne. Zurnály se předhánějí v lčen podrobností. Místo, kde vražda se udála, je stále plno zvědavců.

Závažnou okolností, že nejednalo se toliko o vraždu z důvodů politických, nýbrž i o vraždu loupežnou a to je právě příčinou, že věci švédské autority věnovaly zvýšenou pozornost. Čtyřicet tisíc švédských korun bylo vzato Ardasjeva a většina jeho vkladů byla vyzvednuta falešným čeky.

Zájem soustřeďuje se hlavně na Mohammeda Beka. Právě se, že pokusil se utvořit rotu násilníků a vloupati se do dvou bank ve Stockholmu. Byl prý ale zrazen jedním ze svých sloužících. Plukovník, jehož tvář a mentalita jsou čistě asiatské, byl kdysi prý náčelníkem banditů v Kavkazu. Jeho spolupříklemeč prohlásil, že vraždu provedl sám, ukriv Ardasjeva podle kavkazského způsobu.

Sděluje se, že také americký občan, Reginald Lehrs, byl zatčen na obvinění, že pomáhal Bekovi při usmrcení ruského redaktora. Lehrs vydával se za amerického redaktora, ale je více Rusem než Američanem a pohyboval se stále mezi Ruse. Jeho otec byl obchodníkem v Moskvě. Jeho děd vydal se před lety z Baltimore se svým rodinou do Ruska, aby budoval tu druhou v Moskvě do Petrohradu. Lehrs spolu se žesti Rusy byl formálně obviněn z vraždy.

Švédové mají za to, že jejich pohostinnost bylo nadužito. Zdejší ruská kolonie je podobna členským koloniím v amerických městech, neboť dochází tu k stálým spiknutím a vraždám ze msty.

Čeští novináři Československé Americe

Washington, D. C., 10. srpna. — (Č. Inf. Kase.) Pán Vineue Corvinka, redaktor Národních Listů a Gustav Šmeje, šefredaktor Českého Slova z cesty na Sibír, kam posílá národní organizace, zasílají všem věrným Českoslovcům v Americe a zvláště Československému Východu, Českému Národnímu Sdružení a Slovenské Lize projev svých děk a úcty, jednak za práci, již konají ve prospěch Republiky Československé, jednak za bratrské přátelství, jakého se jim ve všech osudích, jež na ně vstříhli, dostalo. Děkují všem svým kolegům z redakcí všech listů, jakož i všem jednotlivým občanům, kteří jim ve přátelství věnovali. Vzpomínky na Československé americké lidstvo jim posílá v další práci na Sibíři i do ma po šťastném návratu do vlasti.

BOLŠEVICI CHTÍ VYPUDIT AMERICANY A JAPONCE

Spatřují v nich velké nebezpečí pro klidný vývoj Ruska.

Budapešť, 10. srpna. — Premier Lenin poskytl americkému korespondentovi interview prostřednictvím jiskrové telegrafie a v odpovědi své na dané otázky naznačil program ruských bolševiků. Na otázku, jaké je stanovisko ruské bolševické vlády k Japoncům a Spojeným Státům, odpověděl, že první politickou snahou bolševiků je vytláčení Japonců a Američanů ze Sibíře.

Nabízel prý již několikrát Americe a Japonsku mír, ale neodpověděl žádné odpovědi. Obě země prý ale způsobem zločným a bezohledným podporují Kolčaka a Denikina a jednoduše oblasti Archangelska, Murmanska a Sibíře, kde sedláci postavili prý se na bojevný odpor proti lupičům kapitalistického Japonska a Ameriky. Lenin užívá velmi silných výrazů při odsuzování Američanů a Japonců. Hospodářským efektem bolševiků je sbratření s dělníky celého světa, zahrnuje v to i Japonsko a Ameriku.

Cílem bolševické vlády je svržení kapitalistů a statkářů, které Kolčak a Denikin chtějí dosadit zpět k moci, praví Lenin. To je prý přičina, proč umohl nikdy zajistit si důvěru ruského lidu, který nechce slyšet o návratu starého kapitalistického pořádku. Bolševikům jednalo se o potlačení všech vykořisťovatelů lidu a nebylo prý z počátku používáno násilí.

Teprve prý tehdy, kdy tyto vykořisťovatele organizovali odpor, došlo k různému potlačení takového odporu. Československá armáda byla prý podporována anglofrancouzskými penězi, kdežto Mannerheim ve Finsku měl německo-francouzské fondy. Bolševici, dle Leninova prohlášení, i nadále potlačovali budov odpor kapitalistických tříd, i kdyby k tomu bylo třeba terroru. Bolševici pokusí se rozšířit po celém světě známost o výhodách sovětské vlády v předpokladu, že dělníci všech národů připojí se během doby k jejich hnutí.

Lenin prohlašuje, že ne není tak silně, aby mohl zložit rozhodnutí ruských bolševiků. Kolčak, Denikin a jiní nebudou pro ně dlouho a to klásti odpor i za pomoci kapitalistických vlád. Již nyní prý jejich vlády se hroutí. Brzy prý celé Rusko octlne se znovu v moci bolševiků.

Němci nedůvěřují Svazu národů

Berlín, 10. srpna. — Polní maršálek Ludendorff, jenž býval druhdy pravou rukou císaře Viléma, prohlásil v rozhovoru s americkým korespondentem, že Německo málo je interesováno na tom, bude-li se Svaz národů, zrozený ve Versailles, zabránil dalším válkám. Německý lid musí se zajímat o jiné věci, které se jej více dotýkají. Dle prohlášení maršálka Ludendorffa. V přítomné době Německo má plně ruce práce s udržováním vnitřního pořádku. To vyžaduje veškerou jeho pozornost. Než Německo bude moci věnovati pozornost něčemu jinému, musí se vybiti z přítomných svých nesulů. Musí se postarati o zaměstnání pro propuštěné vojny. Bude msti z toho důvodu mnoho jiných starostí, než aby se zabývalo otázkou, jakou účinnost bude mít v budoucnosti Svaz národů.

Belgie schválila mír s Německem

Brusel, 10. srpna. — Belgiecká poslanecká sněmovna schválila v pátek jednomyselně smlouvu mírovou s Německem. Během jednání o smlouvě promluvil též také zahraniční ministr, který prohlásil: "Okolnost, že Svaz národů nepokryje nám okamžité záruky, není nás, abychom v Paříži uzavřeli se dočasně revize smluv z roku 1839. Naši delegáti mohou být ujištěni, že celý národ je podporuje. Revize smlouvy opatří nám potřebné záruky." Smlouva také schválila dodatek k smlouvě ohledně vojenských dohod mezi Francií, Spojenými Státy, Anglií a Belgií.

NESPOKOJENOST OHROŽUJE POLSKOU ARMÁDU

Neschopnost důstojníků a starý ruský systém vedou k neklidu.

Berlín, 9. srpna. — Cas od času přicházejí zprávy, které nasvědčují tomu, že v armádě Polské republiky nejde všechno hladce. Před nedávnem veslo ve známost, že velitel této armády, generál Musielki, resignoval následkem nespokojenosti. Hranice Polska stráženy jsou tak dobře a cenzura je tak přísná, že není dovoleno, aby podrobnosti toho, co děje se v polské armádě, dostaly se do světa, ale časopis Vorwaerts přinesl dlouhou zprávu z Blombergu, která zakládá-li se na pravdě, odhaluje stav věcí, jež způsobí zklamání u těch, kdož zakládali svoje naděje na založení velkého a mocného Polska.

Dle této zprávy, jež zdá se pocházeti z dobře informovaných pramenů, generál Musielki resignoval v důsledku vážných bouří, ku kterým došlo v Poznani. Založilo k vzpouře v posádkě, která odepírala konati svoji povinnost, ztýrala důstojníky a zastřelila ty, kdož pokusili se o uklidnění bouří. K vzpouřám a výtržnostem došlo také v různých jiných místech a všechny se připisují neschopnosti důstojníků a systému disciplíny. Při ustanovování důstojníků rod a společenské postavení rozhoduje a mezi vojáky se vypravuje, že je málo důstojníků, kteří vědí, jak zacházeti s puškou. To přirozeně vyvolává nespokojenost mezi vojáky, která je zvyšována malým platem a vědomím, jak vysoké platy získávají důstojníci a jak umějí užívat života.

Pokud disciplínu se týče, Musielki, kterému dostalo se výcviku v polské armádě, snažil se zavést do ruské armády nejhorší opatření starého carského režimu. Velení, povinné návštěvy kostelů a způsoby oslovování byly kopirovány podle ruského vzoru a jsou vnučovány vojsku, v němž je mnoho mužů, kteří vstoupili do polské armády jenom z lásky k svobodě a v domněnce, že nový režim polský postará se o rovnoprávnost.

Není divu, že za takových okolností došlo v mnohých místech k vzpouřám a bouřím. Desere stávají se častějším zjevem. Hlad a nedostatek nezbytných potřeb jsou všeobecné. Hladové bouře vojáků i občanského obyvatelstva, při nichž dochází k střelbě, jsou častým zjevem.

Zpráva státního požárního komisaře

Lincoln, Neb., 9. srpna. — Zpráva odboru požárního komisaře sděluje, že do 1. srpna provedeno bylo 13,949 inspekce, z nichž 3,158 bylo vyklizovacího charakteru. Zpráva praví, že událo se v stejném období ve státě 450 požárů, při nichž celková ztráta byla \$471,914.61 a šest lidských životů bylo utraceno. V Omaze událo se 219 požárů s celkovou ztrátou \$124,495.31.

Američané kupují Škodovy závody?

Zeneva, 9. srpna. — Bylo zde právě oznámeno, že americké oceňovací společnosti, které právě zakoupily Duobelovy odlákové závody ve Vídni a v Daesseldorfu, největší v Evropě, vyjednávají o zakoupení Škodových závodů v Plzni, prostředků jmenovitě pro výrobu velkých námořních děl. Pověděli toto vyjednávání ke kopci, Američané získají téměř námořní v oceňovacích závodech kontinentu.

Vyplatili uherského vyslance ve Vídni

Kodaň, 10. srpna. — Depese, získaná z Vídně, sděluje, že uherský vyslanec odejel z Vídně ve středu v automobilu neznámého kam, když byl spáčil všechny dokumenty, které sděluje, že uherští žurnalisté a důstojníci, meškající ve Vídni, odebrali se v úterý ráno na vyslanectví, kde vyplatili vyslance i jeho kláš a některé jeho členy vyhodili na ulici.

UMRTNOST V ČESKOSLOVENSKU STÁLE VZRŮSTA

Umrtlost mezi matkami a dětmi vyvolává nejvážnější obavy.

Praha, Československo, 7. srpna. — Politické a hospodářské nesnáze nejsou jedinými překážkami, kterým musí čeliti nová Československá republika ve snaze po zbudování demokracie podle vzoru Spojených Států. Jedním z nejvážnějších problémů je alarmující umrtlost, zvláště mezi matkami a dětmi.

Číslice, uveřejněné Americkým Červeným Křížem, ukazují, že ve třech provinciích, v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, úmrtí v roce 1917 bylo více než porodů o 61,642. Statistika z roku 1918, která není dosud úplná, ukáže ještě větší umrtlost. Číslice tyto vystoupí v náležitém světle, uvážili se, že v roce 1914, prvního roce války, bylo o 85,000 porodů více než úmrtí. "Tyto poměry", praví se ve zprávě, "způsobeny byly podvýživou matek a dětí. Je mnoho dětí, které nikdy neokusily mléko — ba ani mateřského mléka, poněvadž matky jsou tak slabé, že nejsou s to kojiti. Sedmileté děti mají postavky jako pětileté a 10leté děti vyhlížejí jako sedmileté. Jedna třetina školních dětí nemá nikdy snídaně a jedna třetina není ve škole, poněvadž pro slabost z podvýživy školu navštěvovati nemůže."

Proč selhala německá ponorková válka

Berlín, 10. srpna. — Německá ponorková válka selhala, dle prohlášení bývalého admirála von Tirpitz z toho důvodu, že Německo nenašlo se použiti při ní všech právních válečných diktovaných prostředků do posledních možností. Admirál Tirpitz je považován všeobecně za původce myšlenky o bezohledné ponorkové válce, ale neprávem. Od uzavření příměří sepsal svoje paměti, ale tyto pro záhadnou příčinu nedostaly se na knižní trh, ačkoli se v německých novinách o nich hodně psalo a dělala jim reklama prohašování, že vyvolá velké překvapení v celém světě. Tirpitz tvrdí, že byl to bývalý kaiser, který diktoval německou námořní zásadu za války a je prý hlavně zodpověden za neúspěch německého loďstva. Tirpitz stále se přimlouval za to, aby německému loďstvu bylo dovoleno vyraziti na moře a uplatniti se. O bezohledné ponorkové válce rozhodnuto bylo prý admirálem von Pohllem a kancléřem von Bethmann-Hollwegem a Tirpitz v této věci nebyl vzat na poradě. Tirpitz má prý dokumenty, kterými dokáže, že stavěl se proti zahájení ponorkové války v únoru roku 1915 a je prote-stoval proti způsobu oznámení zahájení ponorkové války. Zmínkou vnu svaluje za německé nezdaty na von Bethmann-Hollwege, jehož neschopná diplomacie mnoho pokazila.

Situace v Budapešti je velice kritická


Budapešť, 9. srpna. — Před svým návratem do Vídně prohlásil kapitan Thomas C. Gregory, člen mezispojenceké pomocné komise, že situace v kapitulu Uher je kritická. Vyslovil obavy, že dojde k velikým ztrátám a důsledku přítomnosti rumunského vojska. Obsazení Budapešti rumunským vojskem je považováno za zcela zbytečné. Je rozhodně ke škodě obyvatelstva, poněvadž město následkem toho je odříznuto od spojení s ostatním světem. Rumuni chovají se přátelky ke všem spojencům, zvláště Američanům, je však patrné, že jsou odhodlaní vyřaditi si s Uhery starosty.

Poláci zaujali ruské město Minsk

Paříž, 10. srpna. — Depese z Varšavy oznamují dle časopiseckých zpráv, že polská vojska zaujala město Minsk v Rusku. Město toto nachází se asi 200 mil na východ od pomozí staré polské provincie. Za války sloužilo za důležitou základnu Rusku.

Nebrasky

"Vítězná" Státní Výstava



Nашe rychle vzrůstající státní výstava — měřítko pokroku státu — nabízí vám následovně:

NEJVĚTŠÍ VÝSTAVKY V OBORU ZEMĚDĚLSTVÍ.
VÝSTAVKY NEUSLECHITELNĚJŠÍHO DOBYTKA.
VÝSTAVKY "NEJMODERNĚJŠÍCH" HOSPODÁŘSKÝCH STROJŮ.
VÝSTAVKY NEJPOSLEDNĚJŠÍCH AUTOMOBILŮ.
VÝSTAVKY NEJNOVĚJÍ ZHOTOVENÝCH VÝROBKŮ.

— A —

CINNOSTI, JEZ TVORÍ "DIV STÁTU".

ATRAKCE

PORUČÍK ORMER LOCKLEAR,

muž, jenž zameňuje vzducholoži uprostřed vzduchové prostory spuštěním se s jedné vzducholoži do druhé.

Tří-kolový cirkus

Večer podívání na ohňostroje — reprodukce bitvy u St. Mihiel a "jubilejní oslava míru".

Automobilové závody — Dělnický svátek.

Dostihy koní zapražených, jakož i pod sedlem.

NEJLEPŠÍ, CO LZE ZA PENÍZE KOUPIŤI.

"NEJVĚTŠÍ DIVADLO" NA ZEMI ZA PUL DOLLARU.

Nemůžete tomu dovolit, abyste promeškali všechny dobré věci, jež jsou nabízeny.

V LINCOLN OD 31. SRPNA DO 5. ZÁŘÍ.

Spojenci žádají vydání generála Krusky

Londýn, 10. srpna. — Vydání generála Krusky, velitele německého zajateckého tábora v Kaiseru, je žádáno spojenci a generál v Kaiseru, již podleho 3,000 zajatců francouzských.

Náš zkušenosti stalo se, že každý uznává Staggard Studs na gumovém povrchu Republic ráfu.

Při prodávání Republic ráfu jsme soubě však povímili, že docela i sami potřebujeme Republic ráfu sobe vždy uvědomiti, jak se gumový povrch velmi pozvolna a stejnoměrně opotřebuje.

Viděl jsem sta Republic ráfu, a nimž se ujelo tisíce mil, které neukazovaly žádné známky tož a odrobování a odření obyčejně způsobených každodenním sbožem. Vitáme přiležitost, abychom vysvětlili, jak Prodium proes zmuží gomový povrch a zabezpečí delší trvaní Republic ráfu.

Republic ráfu a Black-druh červecých a ledých duší jsou hotověny

The Republic Rubber Corp.
Youngstown, Ohio.

KOPÁČ BRATŘI

Omaha — Schuyler — Columbus
David City — Norfolk



REPUBLIC TIRES